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Obr. 18. Hranice na Moravě-Hluzovský kopec. 1-6 výběr 

z retušovaných nástrojů.
Hranice na Moravě-Hluzovský kopec. 1-6 selec- 
ted retouched artifacts.

Klíma 1947; Dvořák -  Valoch 1962; Kustrhun -  Neruda 2002; 
Neruda -  Kostrhun 2002). Ojedinělé nálezy patinovaných sili
citů jsou jinak známy z celého prostoru od Hranické propasti 
až po Hluzovský kopec na severu a k obci Černotín na výcho
dě (Dvořák -  Valoch 1962, 156). Vzhledem k typologicky sig
nifikantním nástrojům (vrták, čepel s otupeným bokem, even
tuálně uvedený retušovaný mikrolit) a surovinové skladbě (pře
devším přítomnost chalcedonové hmoty) lze uvažovat o příbuz
nosti popsaného souboru s magdalénienskou lokalitou Velká 
Kobylanka, datovanou na základě srovnání již do období konce 
dryasu 1. Kolekce z Velké Kobylanky totiž vykazuje až pře
kvapivé analogie k industrii na lokalitě Dzieržystaw v polském 
Slezsku, vzdálené jen přibližně 55 km severozápadním směrem 
od Hranic a radiometricky datované na 13.222±70 B.P. 
(GdA-70) a 13.500+80 B.P. (GdA-69; Ginter a kol. 2002). 
Soubor z Hluzovského kopce by tedy mohl představovat sou
část sídelního systému magdalénienu, chronologicky starší než 
klasické jeskynní lokality v Moravském krasu a související 
s procesem magdalénienského osídlováním území polského 
a moravského Slezska již v průběhu dyasu I (Kostrhun 2004). 
Vzhledem k nastíněným souvislostem bude v budoucnosti 
provedena podrobnější analýza s pokusy o identifikaci nových 
lokalit v terénu, díky nímž bychom mohli rekonstruovat slo
žitější sídelní systém v Moravské bráně v období magdalénie
nu, než se nám v současnosti jeví (cf. možné osídlení mag
dalénienu ve svrchní vrstvě v Hlavicově jeskyni, řada drob
ných mladopaleolitických lokalit na Opavsku, mezi Hranicemi 
a Ostravou i v Podbeskydí; Skutil 1955; Svoboda a kol. 2002, 
Diviš 2003; inf. J. Janáka na konferenci Záchranné archeolo
gické výzkumy 2004; projekt „Průzkum pravěkých výšinných 
sídlišť v Podbeskydí mezi Bečvou a Bialou“).

Petr Kostrhun, MZM Brno
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Resumé
A collection of artifacts from the site of Hranice-Hluzovský 

kopec was reanalyzed. Basing on the specific raw materiál 
(chalcedony mass) and the typological spectrum (backed 
microblade, borer), this collection may by attributed to the 
Magdalenian.

JE Ž K O V IC E  (okr. Vyškov)
Ježkovice I „Jih“. Paleolit. Sídliště. Povrchový průzkum.

Ježkovická pláň odděluje údolí Rakovce a Malé Hané 
(420-450 m n. m.). Štípanou industrii v Ježkovicích sbíral už 
v padesátých letech amatér Valič (Skutil 1957). Nalezl zde dva 
fragmenty čepele, podélně rozštípnutou čepel a fragment 
čepelovitého škrabadla. Další výzkumy, které v Ježkovicích 
proběhly v roce 1986 (Svoboda 1989), přinesly nálezy těžkých 
křemencových úštěpů a fragmentů. Od té doby zde provádí 
povrchový průzkum amatérský sběratel pan Miroslav Daněk 
z Drnovic, který rozlišil tři koncentrace nálezů.

Lokalita leží poblíž lesa u výchozů křemence na jižním 
okraji pláně pod sloupy elektrického vedení v nadmořské 
výšce kolem 430 metrů. Starší sběry obsahovaly příčné 
drásadlo z křemene, 3 velké křemencové úštěpy a 2 úštěpy 
z křemene (Svoboda 1994, 28).

Od roku 1994 rozmnožil M. Daněk soubor z této lokality, 
zaměřené hlavně na štípání místního křemence, o dalších 28 
artefaktů. Nepatinované mikrojádro z rohovce typu Krumlov
ský les 2 je ale asi až holocénního stáří, takže paleolitických 
artefaktů je jen 27. Soubor se skládá ze 14 zlomků, 12 úštěpů 
a jednoho jádra z místního rohovce.

187



Jako surovina zde převládá drahanský křemenec (19 ks), 
zastoupen je také místní nerozlišený rohovec (4 ks) a křemen 
(3 ks). Jeden úštěp byl dokonce odbit z místního, pro štípání 
nevhodného slepence.

Ježkovice II „Sever". Paleolit. Sídliště. Povrchový průzkum.

Jedná se o nálezy zc severního okraje Ježkovické pláně. 
Lokalita se nachází poblíž lesa v nadmořské výšce 410-430 
metrů. V letech 1988-1992 zde M. Daněk posbíral křemen
cový úštěp a 2 křemencové artefakty -  snad jádra (Svoboda 
1994: 28). Soubor z této lokality je ještě menší než v případě 
Jcžkovic I, ale nálezy jsou velmi podobné. Jedná se asi také 
o dílenskou lokalitu zaměřenou na zpracovávání drahanského 
křemence. Od roku 1994 byl soubor rozšířen jen o dva kře
mencové zlomky.

Ježkovice lil „Pramen Drnůvky“. Paleolit. Sídliště. Povrchový 
průzkum.

Tato lokalita v okolí pramene potoka Drnůvky byla nově 
objevena až po roce 1994. Nachází se v okolí jezírek asi 
0.5 km západně od Ježkovic v nadmořské výšce kolem 430 
metrů. M. Daněk zde zatím posbíral 21 artefaktů. Převažují 
mezi nimi úštěpy (10 ks) a zlomky (9 ks). Našlo se zde také 
jedno rohovcové jádro a křemencová čepel.

Jako surovina byl nejčastěji používán křemenec (11 ks) 
a křemen (5 ks), dále se zde našel rovněž nekvalitní rohovec 
(4 ks) a spongolit (1 ks). Industrie má tedy podobný charakter 
jako na lokalitě Ježkovice I. Nejvíce nálezů lze zařadit do 
kategorie křemencových úštěpů. Zřejmě zde docházelo ke 
zpracovávání místního křemence.

Závěr
V případě Ježkovic se jedná o lokality zaměřené na zpra

cování místního křemence. Typický je vysoký podíl křemenco
vých úštěpů a zlomků a malý podíl nástrojů, ze kterých se 
vyskytují jen drásadla. Tyto stanice se nacházejí v poměrně 
vysoké nadmořské výšce, poblíž výchozů drahanského kře
mence. Kulturní zařazení zdejších souborů je nejisté, protože 
drahanské křemence byly využívány v průběhu celého paleo
litu. S největší pravděpodobností lze ale tyto lokality dílenské
ho charakteru spojovat s horizontem počátku mladého paleoli
tu, protože tento způsob exploatace lokálních kamenných suro
vin dosahuje svého vrcholu právě během tohoto období (Svo
boda 1994, 30).

Ondřej Mlejnek, FF MU Brno
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R e s u m é
The Paleolithic surface sites in Ježkovice were discovered 

by an amateur collector Valíc after the WW2 (Skutil 1957). 
Other artifacts were collected on the Ježkovice plain by J. Svo
boda in 1986 (Svoboda 1989). An amateur collector Miroslav 
Daněk has distinguished three Paleolithic sites near Ježkovice 
(Ježkovice I-South, Ježkovice IT-North and recently Ježkovice 
III near the spring of the Drnůvka Creek). His finds collected 
till 1992 were described by J. Svoboda (1994). This article 
presents both previously published finds and adds the new col
lection found after 1992.

This group of find spots in the surrounding of Ježkovice, sit
uated in the interior of the Drahany Highland, represents the 
quartzite exploitation sites located near the Drahany quartzite 
outcrops. The quartzite artifacts prevail in the collections. The 
cultural classification of these sites is uncertain in consideration 
of small number of tools within collections; however, the Early 
Upper Paleolithic dating (Szeletien) is the most probable.

K R O M Ě Ř ÍŽ  (k. ú. K rom ěříž , okr. K rom ěříž)
„Kamenec“. Mladý paleolit. Rozvlečená stanice. Záchranný 
výzkum.

Dálnice Dl, stavba 0134.2. Stanice se nachází v prostoru 
stavby 0134.2 v kilometráži 60,5-61,0 km. Na mapě ZM ČR 
I : 10 000 listu č. 25-31-06 je identifikována těmito koordi
náty: 240:135; 260:105; 290:114; 285:150 mm od Z:J sekční 
čáry. Nachází se na kopci Barbořina (256,2 m n. m.) na svahu 
orientovaném jižním až jihozápadním směrem. Povrchový 
průzkum byl proveden nejen v trase plánované dálnice, ale 
zaměřil se také na její širší okolí. Movité nálezy (štípaná indu
strie -  surovina, úštěpy, nástroje) byly rozptýleny na ploše 
o rozměrech 500 x 300 m. Stanice byla situována v místech, 
kde morfologie svahu vytvářela sedla a terasy. Nadmořská 
výška nálezů se pohybuje v rozmezí 2 10-235 m n. m. V mís
tech se zvýšenou koncentrací nálezů byly položeny sondy 
o rozměrech 20 x 20 m dělené čtverci o rozměrech 1,0 x 1,0 m. 
Intaktní vrstva nebyla zachycena. Pod 0,30 m mocnou orniční 
vrstvou se nacházelo podloží tvořené třetihorními mořskými 
sedimenty. Stanice je soustředěna do míst, kde byl blízký vodní 
zdroj (západním směrem se nachází pramenná oblast, severním 
směrem pak inundace řeky Moravy) a dobrý rozhled do kraje 
především západním, severním a východním směrem.

Tomáš Berkovec, Jaroslav Peška, ACO

Resumé
A collection of artifacts (including raw material pieces, fla

kes and tools) was collected during the highway construction, 
in between 60.5-61.0 km, in the field of Kamenec, on the 
cadastral territory of Kroměříž. The artifacts were scattered on 
the area of 500 x 300 m, on a slope between altitudes 
210-235 m asl. This find-spot allows a control of the surroun
ding landscape.

LEŠANY (okr. Prostějov)
„Vinohrádky“. Szeletien. Sídliště. Záchranný výzkum.

Nejstarší nálezy získané v průběhu záchranného archeolo
gického výzkumu souvisejícího s výstavbou protierozních
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